



# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года.

№ 178 (13680).

Вторник, 1 августа 1972 года.

Цена 2 коп.

## ДНЮ ШАХТЕРА — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### ГОРНЫЙ МАСТЕР

В решении сложных и ответственных задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед шахтерами Кузбасса, большая роль принадлежит горным мастерам — многочисленному отряду специалистов угольной промышленности области.

Горный мастер — непосредственный организатор труда на рабочих местах и воспитатель коллектива смены. От него во многом зависит своевременное выполнение заданий по высокому качеству работ, соблюдение горнотехнических требований техники безопасности, установленной технологии ведения горных работ, осуществление мероприятий по росту производительности труда и снижению себестоимости добываемого угля, организация социалистического соревнования в коллективе.

На шахтах и разрезах бассейна трудится около восьмиста горных мастеров. В основном это грамотные, квалифицированные специалисты. Свыше шести с половиной тысяч из них имеют высшее и среднее техническое образование. Многие обладают хорошими организаторскими способностями, умением работать с людьми. Возглавляемые ими смены внедряют передовой опыт, настойчиво борются за более эффективное использование горной техники, являются инициаторами ценных начинаний.

Активным организатором освоения новой техники на шахте «Юльская» является Е. К. Додиков. Он первый со своей сменой освоил комплекс ОМКТ, а затем и комплекс КМ-81. Его коллектив поддержал почин бригады И. А. Роговского. «Одни день в месяц работать на склонометных материалах» и имеет на своем счету сотни склонометных рекордов!

В «Кузбассе» уже сообщалось, что первого июля на Киселевском разрезе коммунальная бригада Героя Социалистического Труда И. З. Липова подняла трудующую эстафету своих коллег с разреза им. Вахрушева. Там коммунальная бригада М. Н. Прадеда за месяц погрузила в самосвалы и вывезла на отвал 204.000 кубометров горной массы. Вчера киселевцы завершили трудовую вахту: за июль из забоя вывезено более 250.000 кубометров породы. Открытия установили всеосенний рекорд!

Бригада И. Липова работает на трехсменном режиме. Две субботние смены уходили на подготовку породы к погрузке и профилактику техники. Использовались экскаватор ЕКГ-4.6, бульдозер, четыре самосвала БелАЗ с Киселевской автобазы. Какие же резервы использовала эта бригада?

Как и на каждого экскаваторщика, у И. Липова есть свой почерк, — сказал главный технолог разреза Н. М. Тихонов. — Только Иван Захарович довел его до высокого мастерства...

Обдумывая жарким ветром от проносящихся мимо двадцатисемитонных БелАЗов я, смотрю, как машинист экскаватора открывает дверь кузовом автомобиля плавно проплывающей ковши. Разгружает его на ходу. Черная грунт, машинист подает экскаватор к груди забоя. Всего какие-то минуты трястись на опправе забоя, подицки. Я вижу липовский почерк, хотя за рабочими сидят сейчас молодой экскаваторщик Виктор Абданов.

Ученик Ивана Захаровича, — поясняет начальник участка А. В. Красков и предполагает отойти подальше: «Самосвалы заглушили наш голос». Впечатление такое, что машины несутся со сплошной волной. Но их всего четыре, и каждая за пять минут успевает дважды мелькнуть мимо — с грохотом и порожнем. Хорошо, скорость держат водители. На такой же скорости и весом ритма работы. Виктор

запомнил, спору нет, — фигура вязкая. Но в коммунальной бригаде не менее значимую роль играет каждый. В бригаде, например, удивляется: когда отыскивает наладчик Я. М. Линд — настолько добросовестно он ухаживает за машиной. Не

всего четыре месяца назад перешел на выемку угля механизированным комплексом ОМКТ участок № 4 шахты «Кузнецкая», на котором участвует в создании зданий, из-за серьезных недостатков, сумевших создать сплошные коллектизы. Они, как правило, постоянно добиваются высоких результатов, у них давно изжиты прогулки, нарушения трудовой и производственной дисциплины.

В связи с быстрыми темпами технического перевооружения угольной промышленности и задачами, связанными с повышением эффективности угольного производства, роль горных мастеров, как активных организаторов торпедической работы в своих коллективах, постоянно возрастает. Однако, как отмечается в недавно принятом постановлении бюро обкома КПСС «О повышении роли горных мастеров комитета по промышленности угольного производства и воспитанию коллектизов», на многих шахтах и разрезах бассейна роль этих командиров производства пока не отвечает высоким требованиям. Значительная часть мастеров еще не стала подлинными организаторами производственного процесса, не умеет неоднократного внимания внедрению передовых, социалистических соревнований. Об этом говорят тот факт, что более одной трети смены на сегодня не справляются с установленными заданиями, из-за серьезных недостатков в организации труда величин простых оборудований и потерь рабочего времени. Некоторые мастера слабо контролируют соблюдение технологии ведения горных работ, тем самым относятся к нарушителям правил техники безопасности, не ведут воспитательной работы в своих коллективах, не выступают с беседами, лекциями перед работниками. Этим во многом обясняется, например, тот факт, что на предприятиях комбината «Прокопьевскуголь» за первое полугодие увеличилось число прогулок и других нарушений трудовой и производственной дисциплины.

Естественно, что повышение роли и авторитета мастера требует от партийных организаций, руководителей комбинатов и предприятий целенаправленной четкой системы работы с ними. И неправильно поступают там где эта категория специалистов не участвует в планировании работ, не привлекается к приему и увольнению рабочих, где мнение их не учитывается при присвоении, а также привлечении рабочих и материяльной и дисциплинарной ответственности. Такое положение имеет место, в частности, на шахтах имени Орджоникидзе, «Колчугинская» и других. Зачастую допускается необоснованное перемещение горных мастеров с участка на участок.

Нельзя мириться и с тем, что комбайны, территориальные профсоюзные комитеты еще плохо изучают опыт лучших мастеров, не обобщают и не распространяют его. Редко встречаются их фамилии и среди передовиков производства.

На многих шахтах и разрезах нерегулярно проводятся «Дни мастеров», руководители редко встречаются и беседуют со специалистами.

Надо добиваться, чтобы каждый горный мастер стал подлинным новатором, борцом за технический прогресс, активным социалистом и изобретателем. А для этого необходимо постоянно вооружать их знаниями, прививать четкую систему их подготовки и переподготовки. Следует шире использовать для этого Кемеровский филиал института повышения квалификации инженерно-технических работников, университеты технического професионала, курсы и семинары.

Особого внимания требуют молодые мастера. Надо помнить им быстрее осваивать современные методы организации труда, учить умению работать с людьми.

Забота партийных, профсоюзных организаций, руководителей комбинатов, шахт и разрезов о повышении авторитета горных мастеров, развитии их инициативы и творческого подхода к труду должна стать повседневным делом.

### РЕКОРД — ЭТО РАЗВЕДКА



Подвели и водители Киселевской автобазы. Комплексная работа обединила интересы горняков и автомобилистов. Бригадир водителей П. В. Шех вывел за месяц более 50.000 тонн грунта. В соревновании между бригадами победил экипаж БелАЗа в составе И. Типова, В. Сергеева, Н. Кривоцекова.

Возмездие свое действие и хорошо организованное соревнование. Девин — побить рекорд вахрушевцев — не остался простым призывом. За соревнованием следили все: за автобазой, на разрезах видели броски оформленные графики. В них ежедневно сопоставлялись результаты двух коллегий и, когда в бригаде И. Липова слушали занятия, коммунисты — они были в каждой смене становились настоящими организаторами спортивного соревнования.

Серьезные испытания выдержали люди. Они наглядно убедились и убедили других в преимуществе комплексной организации труда. На большие нагрузки была испытана техника. И, наконец, рекорд — это разделять. Уже в августе на Киселевском разрезе намерены организовать три комбинированные бригады. Рассчеты показывают, что каждая из них за месяц погрузит и вывезет по 177 тонн за час — по 104. Очень тщательно подготовили мы породу к погрузке: из раздробленной стояла взвешивали.

Л сопоставляю: Борис Зайцев, самый «скоростной» машинист у вахрушевцев, — смотрю, как машинист экскаватора открыл дверь кузова. И, наконец, рекорд — это разделять. Уже в августе на Киселевском разрезе намерены организовать три комбинированные бригады. Рассчеты показывают, что каждая из них за месяц погрузит и вывезет по 177 тонн за час — по 104. Очень тщательно подготовили мы породу к погрузке: из раздробленной стояла взвешивали.

...Сегодня утром подвелит честовали. На митинге им преподнесли букеты цветов. Новый всесоюзный рекорд — хороший подарок кузбасским горнякам ко Дню шахтера и 50-летию образования Союза ССР!

Г. ЛЕВЕДЕВ, корр. «Кузбасса».

НА СНИМКЕ: бригадир И. З. Липов.

Фото П. Костюкова.

### ЛУЧШИЕ НА ШАХТЕ

Всего четыре месяца назад перешел на выемку угля механизированным комплексом ОМКТ участок № 4 шахты «Кузнецкая», на котором участвует в создании зданий, из-за серьезных недостатков, сумевших создать сплошные коллектизы. Они, как правило, постоянно добиваются высоких результатов, у них давно изжиты прогулки, нарушения трудовой и производственной дисциплины.

В связи с быстрыми темпами технического перевооружения угольной промышленности и задачами, связанными с повышением эффективности угольного производства, роль горных мастеров, как активных организаторов торпедической работы в своих коллективах, постоянно возрастает. Однако, как отмечается в недавно принятом постановлении бюро обкома КПСС «О повышении роли горных мастеров комитета по промышленности угольного производства и воспитанию коллектизов», на многих шахтах и разрезах бассейна роль этих командиров производства пока не отвечает высоким требованиям. Значительная часть мастеров еще не стала подлинными организаторами производственного процесса, не умеет неоднократного внимания внедрению передовых, социалистических соревнований. Об этом говорят тот факт, что более одной трети смены на сегодня не справляются с установленными заданиями, из-за серьезных недостатков в организации труда величин простых оборудований и потерь рабочего времени. Некоторые мастера слабо контролируют соблюдение технологии ведения горных работ, тем самым относятся к нарушителям правил техники безопасности, не ведут воспитательной работы в своих коллективах, не выступают с беседами, лекциями перед работниками. Этим во многом обясняется, например, тот факт, что на предприятиях комбината «Прокопьевскуголь» за первое полугодие увеличилось число прогулок и других нарушений трудовой и производственной дисциплины.

Естественно, что повышение роли и авторитета мастера требует от партийных организаций, руководителей комбинатов и предприятий целенаправленной четкой системы работы с ними. И неправильно поступают там где эта категория специалистов не участвует в планировании работ, не привлекаются к приему и увольнению рабочих, где мнение их не учитывается при присвоении, а также привлечении рабочих и материяльной и дисциплинарной ответственности. Такое положение имеет место, в частности, на шахтах имени Орджоникидзе, «Колчугинская» и других. Зачастую допускается необоснованное перемещение горных мастеров с участка на участок.

Нельзя мириться и с тем, что комбайны, территориальные профсоюзные комитеты еще плохо изучают опыт лучших мастеров, не обобщают и не распространяют его. Редко встречаются их фамилии и среди передовиков производства.

На многих шахтах и разрезах нерегулярно проводятся «Дни мастеров», руководители редко встречаются и беседуют со специалистами.

Надо добиваться, чтобы каждый горный мастер стал подлинным новатором, борцом за технический прогресс, активным социалистом и изобретателем. А для этого необходимо постоянно вооружать их знаниями, прививать четкую систему их подготовки и переподготовки. Следует шире использовать для этого Кемеровский филиал института повышения квалификации инженерно-технических работников, университеты технического професионала, курсы и семинары.

Особого внимания требуют молодые мастера. Надо помнить им быстрее осваивать современные методы организации труда, учить умению работать с людьми.

Забота партийных, профсоюзных организаций, руководителей комбинатов, шахт и разрезов о повышении авторитета горных мастеров, развитии их инициативы и творческого подхода к труду должна стать повседневным делом.

На Польсаевском заводе крупнопанельного домостроения возводится новый комплекс, который по мощности будет почти втрое превосходить действующий. Быстро передавали из рук в руки трестом комбината. Такая общность, утраченная вчера, вновь возникла на управляющем трестом «Беловошахтстрой». А. А. Лебаны и главный инженер А. В. Ваильев.

Комплексный объект включает в себя пять панельных домов, в которых будут проживать 1200 человек.

Сейчас на счету бригады уже около двух тысяч тонн сверхпланового топлива. В ином же

виде она имеет значение по

размерам: за смену

всего 300 тонн

за смену





Сегодня — Всесоюзный день  
студенческих строительных отрядов

## „ГОРНЯК-72“



Стремительно вырывается город из прекрасных границ, ставших техниками, вымаживающими многоэтажными домами. И отступает, отступает перед человеком поле. Это особенно заметно здесь, на троллейбусном кольце как бы завершающем пока проспект Ленина. Дома слегка «поостали» от него. А дорога — широкое асфальтированное полотно — уже есть. И пешеходные дорожки тоже.

Появились они еще в прошлом году не без усилий бойцов строительного отряда Прокопьевского горного техникума. Ныне «Горняк-72» снова приехал в Кемерово. Почему бы и нет, если трест «Строймеханизация-2», оказался гостеприимным хозяином, если строить интересно, если видишь, как твои руки меняют облик города.

Трудно побывать сразу во всех местах, где работают бойцы «Горняка-72». Отгадай немаленький — 170 человек. И его бригады «рассыпались» по всем новым микрорайонам города. Делают отмостки, межквартальные дорожки, тротуары. Все это называется одним словом — благоустройство. Два года входят жители в подъезды не по ступенькам, а по шатким деревянным настилам. Пришли строитрады. Вот почему говорят спасибо жителям этим загорелым парням.

А ребята совсем еще молодые — 17—18 лет, и выглядят мальчишками. Зато в работе не уступают взрослым. И главное — не чураются никакого дела. Что надо — за то и берутся, не выбирая: выгодно — не выгодно, трудно или легко. Надо чистить коллекторы технической канализации — идут,

да еще посмеиваются: нашли чем удивить. Мы же разработчики, нам под землей.

Бригада Валерия Бечканова (как раз те самые разработчики) попала в СУМ-4 к начальнику участка Н. Ф. Бальтию и мастеру И. Ф. Ревякину. Попала неудачно. Не нужна оказалась начальнику и мастеру. И вовсе не потому, что плохо работает или дела ей не нашлось. Дело как раз много. И планы СУМ-4 систематически не выполняются, и рабочих руку не хватает. Просто не дали новымиками оказались руководители управления.

При нас состоялась «передача» бригады Бечканова в СУМ-1. Надо было видеть, как волновалась прораб А. М. Коренев: согласятся ли ребята, как не мог понять своих коллег из СУМ-4. А ребята охотно пошли на свидание черной работы — общистку коллектива. Они и приехали сюда работать по-настоящему, до седьмого пота.

Бригада Евгения Жолобова, можно сказать, специализируется на благоустройстве стадионов. Только что заканчили работы на стадионе школы № 49 и сразу же перешли на спортплощадку завода химического волокна. Гареза, дорожка, баскетбольная площадка, аэрофитрованная дорожка — вот чем занята сейчас бригада Е. Жолобова.

Нельзя не сказать о людях, которые возглавляют отряд. Это преподаватели техникума, люди выбраны в строитрудовской динамике, жертвующие ради своего отпуска, ради семейства и своих работников.

Нужно много времени и строгих мер для того, чтобы поставить запрет на путь, кто любит выпить, запрет необходимо поставить и перед теми продавцами, которые стараются перевыполнить план продаж спиртных напитков ложными большими отдаченностями ценой.

И. ЗОЛИНА.

На СНИМАХ: бригада Петра Гаева ведет установку бордюра на бульваре Строителей; в столовой винным обедом кормят Люба Сухомесова; в свободное время много шефствуют ребятам, помогают им украшать наш город.

Живет отряд в палаточном городе на Сухомесовском озере. На том же месте, что

и в прошлом году. Озеро дарит любителям посидеть с удачной незабываемые минуты. А улов идет в обмен на котел. Даже определились самые «урожайные» рыболовы.

Для тех, чье сердце разнодушно к рыбакам, есть шахматы, волейбольная площадка, маконы, газеты. Вечером можно и поганцевать — специально ваяли свой оркестр. Музыканты составляют так называемый музказовский. Помогают поварам по кухне, заботятся о внешнем виде лагеря. В вечерних репетициях, а вечерами или собираются для товарищей, или едут с агитбригадой с концертом, выступают на альпийских плацдармах. И лекторской группе тоже находится место.

Пять лет существуют в Прокопьевском горном техникуме строительные отряды. А в этом году у них особенно напряженная программа: пытались угрожать и настаси. Наконец, Ка- римов убил подростка. А началось преступление с того, что малышик прода-

ли подделанным чеком, потому что стал известен милиционер.

Игорь Каримов: находясь в состоянии опьянения, вместе с таким же подростком около кафе «Салют» напали на ровесника, позже в Комсомольской падке снова пытались угрожать и настаси. Наконец, Ка- римов убил подростка.

Сжилась, сменилась с тай- кой, сопровождаемой директором, и даже сочувству-

ющим, просто притомились. Форварды «Кузбасса»? На первый взгляд, вроде бы нет. Но это только на первый взгляд. На самом же деле после двух последних игр на выезде не только наладили, но и вся команда еще не «от- дышалась».

Отсюда бледная игра в первой половине встречи. Отсюда и эта отчаянная попытка с первых же минут второй половины матча за счет настава, заурядного настава и только добиться результата.

Однако смыть защитную линию гостей кемеровчан, так и не удалось. Можно говорить о спортивном невезении, сетьвать, что Н. Коновкин упустил два верных шанса послать мяч в ворота соперников, передергнуть мяч Вит. Раздаев, Да и другим игрокам «Кузбасса» надо бы быть по воротам томичей поточнее. Может, даже обижаться на томских футболистов, которые с самого начала второй половины встречи ни о чем не помышляли, кроме как о ничьей, и иногда отправляли «тигру» в ворота.

Всего в этот вечер в районе милиции было доставлено из города, из кинотеатров и скверов сорок пыльных человек. Среди них — В. А. Соловьев с электротехнического завода, Лидия Монсенко — обмочница цеха № 4 «Кузбассалектротом» от о. а. В. К. Гутачев — с «Карбонита», Иван Тимкин — с Южной автобазы, подростки: Игорь Шеманский, Алексей Федоров, Борис Шевченко, Виктор Заостровский, которых прода- ли вино в «Гастрономе» № 16 на Советском проспекте.

Работа, которую мы начали, должна привести желаемые результаты.

А. ЦУПРИКОВА, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Центрального райисполкома, при этом автотранспортные

г. Кемерово.

### ГОСТЬ ИЗ ТРОПИКОВ

Изучая колонию серых панцирей в низовьях Амура, ученые неожиданно встретили фрегата Ариеля. Какими ветрами занесло эту первую птицу на берега Татарского пролива? Только в жарких тропиках мореходы встречают вестника желанного берега. Там, на океанических островах, самка фре-

тия откладывает единственный яйцо.

Уникальное явление — перелет птицы за тысячу километров от гнездовья на Дальний Восток вызвал большой интерес у специалистов.

В. ШЕВЧЕНКО, корр. ТАСС. Хабаровск.

гата откладывает единственный яйцо.

Уникальное явление — перелет птицы за тысячу километров от гнездовья на Дальний Восток вызвал большой интерес у специалистов.

В. ШЕВЧЕНКО, корр. ТАСС. Хабаровск.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.

Но тут на помощь охотникам пришла собака. Зверь откусил пальцы, откусил пальцы, откусил пальцы...

А. ГУЛЯЕВ, г. Кемерово.

На Акулякова и сбил его с ног.

При падении Алексей успел втолкнуть в раскрытое пасть зверя ствол ружья, и это спасло ему жизнь.

Медведь наехал на Алексея.